



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

从低代价发展视角理解科学发展观

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-14

[作者] 邱耕田

[单位] 学习时报

[摘要] 代价是我们把握科学发展观的重要视角。在代价论的视域内,我们认为,落实科学发展观,必须走低代价发展的道路,必须建构起一种新的低代价的发展模式。

[关键词] 科学发展观;人类社会

代价是我们把握科学发展观的重要视角。在代价论的视域内,我们认为,落实科学发展观,必须走低代价发展的道路,必须建构起一种新的低代价的发展模式。一、落实科学发展观须构建相应的发展模式任何发展观都有与其相对照的发展方式或发展模式。发展模式是人类社会从低级阶段向高级阶段转化时所选择及实行的方式、途径、原则和发展结果的统一体,它既是对发展实践所遵循的历史与现实方式的抽象,又指人类社会由实然状态向应然状态进化所遵循的设计和规范。发展模式在某种意义上说,是发展观的实践方式,发展观只有通过一定的可具操作性的发展模式才能发挥它对发展实践的指导作用。换言之,发展模式是将理论形态的发展观导向实践的“中介”或“渠道”。因为,理论只有借助实践的力量才能发挥其能动的反作用。只有通过一定的包括着一系列机制、体制等“硬件”在内的模式或方式才能实现发展观的理论导向作用。而受发展模式的约束和支撑,发展观的理论指导作用将是持久的、自觉的、普遍的、深刻的,而非暂时的、局部的、自发的、表面的。因此,落实科学发展观必须建构起一定的发展模式。二、落实科学发展观须走低代价发展之路发展观念的创新必须与“转变发展模式,提高发展质量”相伴随。要贯彻落实科学发展观,就必须实现由高代价的发展模式向低代价的发展模式的转换,走低代价发展之路。所谓低代价的发展模式,简单说就是把低代价发展“模式化”、“体制化”的做法或现象,低代价发展是一种新的发展理念、发展实践、发展机制,它是指所付出的发展成本和所导致的消极后果最小或最少、而发展收益最大或最显著的发展。低代价发展理念的提出,要求人们从代价的角度认识发展,从调控代价的角度实现发展。倡导和实施低代价发展,将是发展范式的一次性革命性变革。实施低代价发展不仅仅是当今发展实践的主流趋势,它自身所具有的独特优势,使它成了贯彻落实科学发展观的不二佳径。关于“低代价发展”的独特品质,我们可以从量和质两方面去把握。量的角度表达的是发展代价最小化、发展效益最大化的意思。质的角度又可分为两种,一是代价的角度,二是发展的角度。所谓代价的角度,是指代价的“低化”并没有导致发展效益的“低下”,通过代价的最小化付出,依然实现了社会或社会某一领域、方面的明显进步。换言之,如果出现了代价的低化但同时又出现了发展效益的削弱或丧失,那么,这样的情况是不符合“低代价发展”的本质要求的。所谓发展的角度,是指通过代价的最小化付出所实现的“发展”,是一种综合的整体的发展。它既包括人的发展,也包括自然的发展,即不应以破坏生态的代价来实现人的发展;既包括当代人的发展,也包括子孙后代的发展,即不应以损害子孙后代的发展潜力为代价实现当代人的进步;既包括“我”的发展,也包括他人和社会的共同进步,即不应以社会的分裂和失序为代价来实现某一个人或某一些人的发展;既包括社会系统某一领域的发展,也包括着其他领域的全面协调发展。因此,走低代价发展之路,建构起新的低代价的发展模式,就成了我们贯彻落实科学发展观的应有之义。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

